

谱写马克思主义中国化时代化新篇章

编者按：

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。”作为中国共产党领导的高等政治学院，中央社会主义学院紧跟党的创新理论的步伐，掀起了坚持“两个结合”、推进马克思主义中国化时代化的理论学习热潮，今日本版刊发学院部分教授学者的最新学习文章，敬请关注。

习近平新时代中国特色社会主义思想是坚持“两个结合”的光辉典范

翁贺凯

的发展而发展，必须中国化才能真正落地生根，必须本土化才能真正深入人心。坚持“两个结合”，既是对中国共产党百年奋斗历程的根本理论创新经验和马克思主义中国化时代化的基本思想内涵的科学总结，也是在新征程继续坚持和推进马克思主义中国化时代化的本质要求。

习近平新时代中国特色社会主义思想本身就是坚持“两个结合”、勇于推进马克思主义理论探索和创新的新产物，它既坚持了老祖宗、又讲了许多新话，对马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义各个领域，都提出了许多标志性引领性的新思想新观点新论断，“以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识”，为丰富发展马克思主义作出了原创性贡献。

第二，习近平新时代中国特色社会主义思想立足中华民族伟大复兴战略全局，深刻回答了新时代的重大时代课题，是新时代中国特色社会主义伟大实践的最新理论结晶。

党的十八大以来，习近平总书记坚持用马克思主义的立场观点方法观察时代、把握时代、引领时代，统筹

中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以一系列具有战略性、前瞻性、创造性的新理念新思想新战略回答时代之问、人民之问，回应新形势新任务对党和国家事业发展提出的新要求，对关系新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和科学判断，深刻总结并充分运用建党百年的历史经验，从新的实际出发，系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义、建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国、建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，实现了对中国特色社会主义建设规律认识的新跃升，擘画了中国式现代化道路和人类文明新形态的新蓝图，开辟了管党治党、兴党强党的新境界。

第三，习近平新时代中国特色社会主义思想植根广袤的中国大地和中华民族历史文化传统，提出了一系列治国理政的新思想新战略，是中华文化和中国精神的时代精华。

习近平新时代中国特色社会主义思想

马克思主义中国化“两个结合”的历史脉络

邵磊

西”，批判地继承从孔夫子到孙中山的珍贵遗产，创造“为中国老百姓所喜闻乐见的中国作风和中国气派”。《实践论》《矛盾论》等著作，将马列理论与传统哲学相融通，用民族形式表达马克思主义观点，奠定“马克思主义中国化”的方法论基础。这次结合孕育了新民主主义革命理论，引领我们开辟了从农村包围城市、武装夺取政权的正确道路，建立了人民当家作主的中华人民共和国，实现了民族独立、人民解放。

社会主义革命和建设时期，中国共产党将马克思主义与社会主义建设实际“第二次结合”，发展了毛泽东思想，实现了马克思主义中国化的第一次历史飞跃。对于在落后的东方大国如何建设社会主义，我们一边“以苏为鉴”、汲取苏联模式经验，一边艰难探索适合本国国情的工业化道路，形成一系列社会主义建设思想，如社会主义社会的长期性、社会主义社会矛盾理论、正确处理十大关系、与民主党派“长期共存、互相监督”等。思想文化上，倡导“百花齐放、百家争鸣”和“古为今用、

洋为中用”的文化观，用马克思主义观点整理古代文化遗产，创造了社会主义的新文化。这一时期，我们完成了从新民主主义向社会主义的跨越，奠定了民族复兴的根本政治前提和制度基础。

在改革开放和社会主义现代化建设新时期，中国共产党将马克思主义与改革开放新的具体实际再结合，形成了中国特色社会主义理论体系，实现了马克思主义中国化新的飞跃。这一时期，我们坚定“走自己的路”，“不断结合变化着的实际，探索解决新问题的答案”，提出社会主义本质理论、社会主义初级阶段、社会主义市场经济、“两个先锋队”、“三个代表”、科学发展观等重要理论观点，发展了马克思主义。1987年，伴随中、西、马三派思潮积极互动，有学者提出马克思主义哲学“要和中国革命与建设的具体实践相结合，也要和中国哲学优良传统相结合”的理论思考，发“两个结合”之先声。这一时期，中华民族实现了从站起来到富起来的伟大飞跃。

中国特色社会主义进入新时代，

用马克思主义真理的力量激活中华文明

吕存凯

中华民族正在迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。民族复兴为民族文化复兴开辟了道路。中华民族伟大复兴使中华文明得以在中国特社会主义的基础上赓续发展，也彻底改变了近代以来国人的文化自卑心理，激发了人们的文化自信和文明自觉。

第二，马克思主义激活了中华文明的深厚积淀，为古老的中华文明注入了现代因素，使中华文明的价值理念有了实现的可能。中华文明源远流长、辉煌灿烂，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。然而，受到具体历史条件的限制，中华文明也面临着很多自身无法解决的内在困境，很多价值理想在传统社会无法完全实现。马克思主义作为一种诞生于现代文明、并对其有着深刻洞察的理论体系，在中国化时代化的历史进程中有效解决了中华文明的内在困境，使之在现代文明条件下浴火重生。例如，中华文明有着丰富的民本思想因素，但在古代具体的历史实践中，始终面临着民本与君本的冲突，即人民作为目的性存在还是工具性存在的冲突。

其根源在于在传统民本思想中，人民并没有被作为真正的政治主体。这是近代除中国共产党以外的政治力量无法实现真正有效的社会动员的重要原因。只有以马克思主义为指导的中国共产党，坚持人民主体地位，强调人民是历史的创造者，在革命、建设和改革的百年实践中实现了最广泛的群众动员，并塑造了“人民”这一全新的政治主体，为中华民族伟大复兴找到了最深厚的支撑力量。在这一过程中，传统民本思想经过马克思主义的激活和改造，其内在局限得以克服，其人民性的价值理想得以真正实现。

第三，以马克思主义为指导的中国式现代化为中华文明的现代发展提供了丰富的实践可能。中华文明之所以绵延几千年而不断绝，一个重要原因在于其鲜明的开放性，使其能够在与历史实践的交互作用中与时俱进、历久弥新，实现自身的不断生长。当前，中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局交织激荡的深刻复杂形势给我们带来了许多前所未有的新问题新挑战，我们要保持战略定

义思想既立足于现实的中国，又植根于历史的中国，它以中华文明为源头活水，从5000多年璀璨文明中承继宇宙观、天下观、社会观、道德观的精华养分，把马克思主义的思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来，并对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展，使其在新时代的治国理政中更好地发挥积极作用。党的十八大以来，中共中央政治局集体学习多次以中华优秀传统文化及其治理智慧作为学习主题。《习近平谈治国理政》大量引用中华优秀传统文化的思想精华。习近平总书记多次引用“大道之行也，天下为公”，多次强调国家“为政之要莫先于用人”，多次嘱咐领导干部要“为政以德”，要牢记“民惟邦本，本固邦宁”，进而指出“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心”。这些论述，是彰显历史自觉和文化自信的新时代理论，是中华文化和中国精神的时代精华，必将使我们的理论更深更牢地扎根于中国的土地上、扎根于亿万人民的心中。

（作者系中央社会主义学院中华文化教研部副主任、教授）

马克思主义与中华优秀传统文化的价值融通性

王凯歌

习近平总书记指出：“马克思主义传入中国后，科学社会主义的主张受到中国人民热烈欢迎，并最终扎根中国大地、开花结果，绝不是偶然的，而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和广大人民日用而不觉的价值观念融通的。”马克思主义与中华优秀传统文化在理想社会蓝图、历史观与认识论上具有融通性。

第一，从理想社会蓝图来看，马克思主义追求的没有压迫、没有剥削的共产主义社会理想与中华传统的大同社会理想具有融通性。马克思主义对阶级社会资本逐利性与资本家榨取剩余价值的揭露与批判，对被压迫剥削的广大劳动人民与被欺压奴役的弱小民族的自由解放事业的关注与奉献，对建立“人人自由而全面发展”的共产主义理想社会的期许，都深深感染与激励着亟待挽救民族危亡、救民于水火的近代中国先进知识分子，引发他们强烈的共鸣。

就以土地制度来说，中国古人追求的是所谓“原始共产主义”的井田制，以实现公私兼顾、财富均平。就终极社会理想来说，中华传统文化所期许的是大同社会，这种理想形态与马克思所描绘的共产主义理想社会有异曲同工之妙。

梁启超在《欧游心影录》中说，孔子讲的“均无贫，和无寡”，孟子讲的“恒产恒心”就是社会主义最精要的论据。孙中山先生长期在欧美游历、亲历了资本主义社会下贫富分化、阶级分化与劳资对立等矛盾与问题，提出了“耕者有其田”“平均地权，节制资本”的旧民主主义革命纲领。党的二十大报告提出中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，坚决防止两极分化。共同富裕既是中国特色社会主义的本质要求，也是把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来的理论创造。

第二，马克思主义的唯物史观与中华传统的民本史观具有融通性。人民性是马克思主义最鲜明的品格，人民立场是马克思主义政党的根本政治立场。马克思主义认为，“历史不过是追求着自己目的的人的活动”，人民是推动历史前进的真正动力，人民是历史的真正创造者。

与西方中世纪长达千年的神权政治教

“两个结合”在统战领域的生动体现

李勇刚

习近平总书记指出：“只有发挥中国共产党在统一战线中统揽全局、协调各方的领导核心作用，才能确保统一战线所凝聚起的人心、汇聚起的力量沿着正确方向、向着共同目标迈进。

习近平总书记关于“必须正确处理一致性和多样性关系”的重要论断，深刻体现了马克思主义共同体理论与中华文明“尚和合”精神特质的有机结合。在马克思主义看来，共同体是在积极实现自己作为社会存在物的本质的过程中，创造和构建起来的社会联合形式。只有通过斗争才能建立真正的共同体，实现“自由人的联合”。中华文明“尚和合”，强调“和而不同”“和而不流”。当前，统一战线内部结构复杂性以及多元思想文化交流交融交锋都可谓前所未有，如何延长包容多样性的半径？习近平总书记指出：“关键是要坚持求同存异，发扬‘团结一批评一团结’的优良传统，在尊重多样性中寻求一致性，找到最大公约数、画出最大同心圆。”习近平总书记还提到：“要把握好团结和斗争的关系，又要善于斗争、增强斗争本领，努力形成牢不可破的真团结。”

习近平总书记特别强调，做好统一战线工作，要把握好四方面关系：一是固守圆心 and 扩大共识的关系，二是赓续和显绩的关系，三是原则性和灵活性的关系，四是团结和斗争的关系。这些重要论述既深刻体现了马克思主义唯物辩证法的精髓，又充分彰显了中华优秀传统文化“讲辩证”的思维方式，是“两个结合”理论逻辑在统战方法论层面的生动体现。同时，对于如何真正把不同党派、不同民族、不同阶层、不同群体、不同信仰以及生活在不同社会制度下的全体中华儿女都团结起来，习近平总书记用七个具体的“必须”加以论述，更加细致入微地体现了“两个结合”的理论逻辑。

新征程任重道远。我们要认真学习贯彻党的二十大精神，深刻领悟习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，力争为研究阐释好“两个结合”、彰显中华文化和中国精神的时代精华，作出统一战线领域应有的贡献！

权至上，以及近代“朕即国家”的绝对王权思想相比，中国民本思想的先进性与开明性更加凸显。“民本”思想体现为“民为邦本”“天听自我民听，天视自我民视”“民贵君轻”“天下为主君为客”等方面。殷周革命是民本思想的滥觞，从此奠定了中国政治的合法性基于敬天、保民、养民与教民之上。中国共产党自觉转化与发展传统民本思想，并与马克思主义的唯物史观相结合，创造性地提出了“为人民服务”“从群众中来，到群众中去”“真正代表人民的根本利益”“江山就是人民，人民就是江山”“以人民为中心”等执政理念。习近平总书记在党的二十大报告中指出，“中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”习近平总书记多次引用“圣人无常心，以百姓心为心”“德莫高于爱民，行莫贱于害民”“治国常有常，利民为本”等古语表达中国共产党以人民为中心的根本执政理念。

第三，马克思主义与中华传统文化都强调实践优先的认识论。实践性是马克思主义的鲜明特色。马克思把自己的新哲学称为“实践的唯物主义”，正是人的生产实践改造了人与自然，实现了“自然的人化”。马克思指出，“哲学家们只是解释世界，问题在于改变世界。”

中国传统文化特别强调“躬行”与“践履”。孔子强调“学而时习之”，孟子提出“夫仁，亦在乎熟之而已矣”，宋代朱熹强调知先行后，但知非并非仅靠书本得来而是靠格物穷理。王阳明提出“知行行之始，行者知之成”的知行合一观。明清之际王船山提出“行为知之本”，强调“必以践履为主”。中国共产党人自觉地把实践的观点视为马克思主义认识论首要的基本的观点。中国共产党人创造性地把“实事求是”的传统话语改造成为马克思主义的实践方法论。党的二十大报告指出，我们必须坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，一切从实际出发，着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题，不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。

（作者系中央社会主义学院中华文化教研部文化比较教研室讲师）

（作者系中央社会主义学院中华文化教研部中国传统文化教研室讲师）